

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTEKIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.— — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Nevrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mail oglaš. trg. značajo vsaka beseda Din 1.—, mali oglaš. ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 95 • Maribor, torek, dne 20. avgusta 1940 • Leto XV

Novi red v Evropi mora biti za vse

Kakšno mnenje imamo glede novega reda v Evropi, smo že povedali. — Če kratko to mnenje ponovimo, moremo povedati o tem geslu ali embriju, da ga je prinesla s seboj družabna kriza, in sicer naslednje:

Nastalo je na eni strani kup bogastva, na drugi strani kup beraštva. Koncentriranega velikega kapitala ne more dovolj obrestovati niti najhujša eksploatacija delavcev več. Isti tudi ne more nuditi delovnim slojem eksistenco. Nastala sta dva pola, ločena pola, ki oba iščeta izhod iz krize. Kapital svojo rentabilnost, delovni narod svojo eksistenco. In v tem stadiju krize postaja boj za eksistenco moralno močnejši.

Zato kapital išče, kako bi pariral to moralno premoč, rešil sam sebe in omilil ali zadušil klic po socialni existenci med delovnim narodom.

Pravijo, da so vojni in politični dogodki vzrok temu naglemu pojavu. To je le toliko resnično, da so današnje sile geslo o novem redu, ki je bilo že davno popularno, izrabile in popolnoma po svoje prikrojile. Napovedani novi red ima precej drugačne namene in načrte kakor socialistični, ki hoče zajamčiti vsemu človeštvu, tudi posamezniku, družabne pravice in dolžnosti.

Ni sicer mogoče prerokovati, kakšen bi bil napovedani novi red, ker razvoj lahko prinese marsikaj drugačnega, kakor je prvotno mišljeno. Vendar se nam zdi potrebno, da navedemo glavne teze tega novega reda.

Prva zahteva novega reda je disciplina in organizacija gospodarstva po načrtu, in sicer diržirano gospodarstvo, v katerem odloča gospodarstvo, oziroma njegovi voditelji. Oni, ki delajo, nima besede, marveč morajo disciplinirano služiti interesom gospodarstva ter zapostaviti svoje interese. Javnopravno funkcijo bi imelo gospodarstvo, delo, tako ročno, kakor duševno, pa ne sme biti le sredstvo za pridobivanje, temveč tudi dolžnost do skupnosti, gospodarstva namreč. Kdor bo posvetil svoje sile skupnosti, bo smel zahtevati kot protiuslugo zaščito.

Po novem redu zlata veljava ne bo več podlaga. Nadomestila bo zlato podlago delovna in produktivna sposobnost naroda. Produktivna nadvrednost torej ostane in bo šla v dobro — gospodarstva.

Namesto svobodne trgovine naj se uvede kompenzacijska trgovina, to je, zamenjava blaga. Svetovni trg bi s tem prenehal. Gospodarstva bi bila zaokrožena na gospodarska območja posameznih narodov. Ta problem v tem smislu absolutno ni izvedljiv, ker napredek sili, da postane ves svet ena sama med seboj povezana socialna edinica.

Nekako tako je te teze z daljšimi pojasnili nanizal glavni tajnik Združenja trgovcev dr. St. Bogat v Zagrebu. — Avtor sam priznava, da se bližajo izpremembe, ni pa mogoče vedeti, kakšno pot jim bo zarisal razvoj.

Iz celotnega načrta je razvidno eno dejstvo. To dejstvo je, da se gospodarstvo ali kapital bori za svojo rešitev in za svojo ohranitev. To potrjuje stališče, da naj postane gospodarstvo ali kapital subjekt socialnega življenja, katerega interesom se morajo žrtvovati vse politične in socialne pravice ljudi, ki niso gospodarji. To je povedano izlasti s tem, da mora delo disciplinirano služiti gospodarstvu.

Iz teh podatkov in mnenj je razvidno, da ima novi red namen popolnoma odpraviti individualne pravice delovnih

Napoved popolne nemške blokade angleškega otočja

Nemčija bo napadla vsako ladjo v vojnem področju

Po poročilu »Ass. Press« je nemška vlada dne 17. t. m. napovedala popolno blokado angleškega otočja. Ta ukrep Nemčije je bil sporočen vsem nevtralnim državam. Ladje nevtralnih držav, ki bi skušale pluti proti Angliji ali iz nje, bo nemška vojna sila napadla in uničila. — Vsi dohodi do Anglije se smatrajo kot vojno področje.

Uradno poročilo, ki ga je objavil DNB pravi, da je Velika Britanija od začetka vojne dalje vedno bolj kršila določbe mednarodnega prava o pomorskem vojskovanju. Vse življenjske potreščine je proglasila za tihotapsko blago. Kakor v svetovni vojni, naj bi bile torej tudi sedaj prizadete nemške žene in otroci. Vsako blago nemškega izvora, ki so ga izvažali iz Nemčije, čeprav je bilo v posesti nevtralcev, je proglasila za blago, ki spada pod kontrabando.

Nemčija je na te angleške ukrepe odgovorila na ta način, da je najprej premestila vso trgovino proti vzhodu in znatno pomnožila svoj uvoz iz evropskih in azijskih držav. Potopila je doslej za 5 milijonov ton ladij, ki so bile na

razpolago angleški mornarici, ter poškodovala za poldruhi milijon ton trgovskih ladij. Skupaj je bilo torej uničenih 6 in pol milijona ton angleškega brodomlja.

Ko je Anglija spoznala, da njen način pomorskega vojskovanja ni uspešen, se je polastila trgovskega brodomlja Norveške, Danske, Holandije, Belgije in Francije z namenom, da pokrije in nadomesti svoje izgube. Anglija si na vse mogoče načine prizadeva, da bi vse nevtralne države spravila pod svoje nadzorstvo. Pristajajo v angleških kontrolnih pristaniščih, poleg tega pa zadržuje tuje ladje, kakor n. pr. japonske in ruske v svojih pristaniščih.

Nemška vlada je sklenila vrniti sovražniku milo za drago in bo vse svoje vojaške sile uporabila proti plovbi okoli Anglije in sicer pravtako brezobzirno, kakor Angleži. Danes ni več Nemčija obkoljena, temveč britansko otočje. Namesto neuspele angleške blokade, lakote nemških žena in otrok, bo zdaj Nemčija izvajala napovedano totalno bloka-

do Anglije.

Nemška letala bodo napadla vsako ladjo, vrhu tega pa so ob vseh angleških obalah položene mine.

Kaj pravijo v Angliji?

Angleška vlada je, kakor poroča Reuter izjavila, da je Nemčija že sedaj skušala z napadi na nevtralne ladje blokirati Anglijo. Uspeh te akcije pa je bil nasproten in so nevtralne ladje vedno bolj plule v angleških konvojih, kjer so se čutile najbolj varne. Službena objava nemške blokade proti Angliji torej ne bo ničesar spremenila na sedanjem stanju. Poleg svojega brodomlja ima Anglija sedaj na razpolago še 90 odst. nizozemskih, 83 odst. belgijskih, 82 odst. norveških in 60 odst. danskih trgovskih ladij.

Po izjavi admiralitete pa so bila te dni položena nova minska polja ob angleškem Kanalu in Biskajskem zalivu. Vse tuje ladje morajo zaprositi poprej za navodila v angleških lukah oziroma pri angleških konzulatih v inozemstvu, ker plovejo sicer v teh predelih na lastno odgovornost.

Sporazuma med Madžarsko in Romunijo ne bo

Romunska vlada je odklonila madžarske zahteve.

Pretekli teden sta se sestala v Turn Severinu ob Donavi madžarska in romunska delegacija k začetnim pogajanjem glede nove razmejitve med obema državama. — Madžarska delegacija je ob tej priliki izročila svoje predloge romunskim delegatom, ki so jih takoj nato dostavili vladi v Bukarešti. Dne 17. avgusta se je sestal kronski svet v Bukarešti, ki je po proučitvi madžarskih zahtev sklenil sporočiti madžarski vladi, da je razprava na podlagi teh zahtev nemogoča.

Madžarska je baje zahtevala 65.000 kvadratnih kilometrov ozemlja s skupno 3.7 milijona prebivalcev, t. j. več kot polovico Transsilvanije oz. nove Romunije.

Zaenkrat še ni znano, ali se bodo pogajanja med obema državama sedaj sploh še nadaljevala in na kakšni podlagi.

Zanimivo bo izvedeti, kako so sprejeli vest o odklonitvi madžarskih zahtev od strani Romunije v Rimu in Berlinu.

Napetost med Grčijo in Italijo

Napovedujejo velike italijanske zahteve napram Grčiji.

Rimski tisk se še vedno obširno bavi z italijansko-grškim sporom in ostro napada grško vlado, katera se baje še vedno zanaša na angleško pomoč.

Medtem je grška vlada odločno zankala vesti, ki so se razširile v tujini, da so neznana letala napadla grško mornarico in da je Grčija odredila mobilizacijo. Po drugih poročilih je grška vlada odredila, da se morajo vse grške ladje vrniti v domače luke.

Sofijski listi pravtako obširno pišejo o italijansko-grškem sporu, ki se po teh poročilih vedno huje zaostruje. Italijanske zahteve napram Grčiji bodo baje

velike in se s tem v zvezi navaja, da bošta Italija in Nemčija zahtevali revizijo grških mej v korist Albanije, Bolgariji bi pa morala Grčija odstopiti del Tracije in se odreči garancijam, ki jih je prejela od Anglije ter gospodarsko in politično priključiti osi Rim-Berlin.

Po poročilu Reuterja so prekinjene vse telefonske zveze med Grčijo in Italijo; grška vojska pa je v stalni pripravljenosti. V ostalem pa je torpediranje grške križarke »Helli« izzvalo v Grčiji splošno vznemirjenje, vendar pa o kakem paničnem razpoloženju ni govora in vlada v državi red in mir.

Turčija budno na straži

Po vesteh iz Ankare v Turčiji pazno zasledujejo razvoj italijansko-grškega spora, ker smatrajo, da je spor zelo resnega značaja. Turčija je budno na straži, ker bi v eventuelni vojni med Grčijo in Italijo ne mogla ostati nevtralna.

Novo tovarno za tanke je pričela graditi tv. Chrysler v Ameriki. Tovarna je prejela naročilo, da izgotovi 1000 tankov po 25 ton za 8 in pol milijonov funtov.

Italija grozi Švici

Po rimskih vesteh so angleška letala že drugič preletela švicarsko ozemlje in od tam prešla na severno italijanska mesta in jih bombardirala. S tem v zvezi opozarjajo italijanski listi, da Italija ne bo dolgo trpela kršitve švicarske nevtalnosti po tujih letalih in ji ne bo drugega preostajalo, kakor da vojni spopad razširi na švicarsko ozemlje. Italija bo zahtevala v zaščito severno-italijanskih pokrajin, da ji Švica dovoli postaviti protiletalske baterije na njenem ozemlju.

Švicarski protest v Londonu.

Švicarski poslanik v Londonu je izročil angleški vladi protestno noto zaradi kršenja nevtalnosti Švice. V tej noti se navaja, da so angleška letala v noči na 14. in 16. t. m. preletela švicarsko ozemlje. Švicarska vojska bo odslej streljala na vsako letalo, ki se bo pojavilo nad Švico.

Obrambno sodelovanje Anglije in Amerike

V Odenburgu sta se dne 17. t. m. sestala Roosevelt in predsednik kanadske vlade Mackenzie King. Splošno se smatra, da sta državnik ob tej priliki razpravljala o obrambnem sodelovanju Zedinjenih držav in Anglije ter o vprašanju ameriških oporišč na nekaterih angleških otokih.

Japonci bodo napadli francosko Indokino

Pred Indokino je zbranih 100 japonskih vojnih ladij.

Sovjetski tisk poroča, da je Japonska zbrala na obalah francoske Indokine okrog 100 vojnih ladij, več japonskih vojnih ladij pa je zasidranih v okolici otoka Hainana. Japonska namerava v kratkem napasti s svojim vojnim brodomjem francosko Indokino, ker se na tem ozemlju nahaja sedaj mnogo vojnega materijala za Kitajsko.

